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一、参与条件

所有“央馆人工智能课程”（小学版、初中版或高中版）应用学

校，使用“央馆人工智能课程”授课的教师，均可自愿参加。

二、课例制作要求

授课教师按要求制作教学课例，每堂课例包含教学设计、课堂实

录、教学课件和相关资源（可选），具体要求如下：

（一）教学设计

以 word 文本形式提交。教学设计的撰写包括教学基本信息、学

习目标、学习重点与难点、教学活动设计与实施、学习评价、教学反

思六个部分。各部分具体要求如下：

1.教学基本信息

教学基本信息从教材、课题与课型三方面描述。教材仅限于中央

电化教育馆编写的中小学人工智能教育系列教材（小学版、初中版或

高中版）。课题指本课的课名，以“节标题+课时序号”命名，如“无

处不在的人工智能（第 1 课时）”。课型以教学内容和教学方法作为课

的分类基点，划分为：新知学习课、原理探究课、综合应用课、其他。

2.学习目标

从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面综合描述，

体现学生通过学习形成的正确价值观念、必备品格和关键能力。文字

表述应以学生为主语，可落实、可检测，层次上不用再分小标题，逐

条表述即可。

3.学习重点与难点

描述本堂课的重点与难点，并作简要分析。

4.教学活动设计与实施

描述课堂教学活动的环节、步骤和详细过程。首先描述本节课的
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教学理念和方法，然后提供教学活动设计流程图，最后再依据教学活

动设计流程图具体描述每个环节的活动步骤以及设计意图。本学科应

渗透“体验式学习为主”理念，使用自主学习、合作学习、探究学习

等教学方式，避免过多讲授。教学活动设计流程图要体现教学过程的

基本环节及其顺序，可使用框图和箭头的形式进行表述。

5.学习评价

描述课堂学习评价的方法与评价工具。学习评价应紧密围绕学习

目标。

6.教学反思

总结本堂课的教学效果和教学经验，分析亮点和创新之处。可通

过专家评语、学生反馈、教师个人反思等体现。

（二）课堂实录

以 mpg-4 视频文件形式提交。课堂实录要展现案例中教师完整的

教学过程，同时要在适当的时候插入学生的课堂活动。建议教师做好

课堂实录后对其进行适当的后期剪辑处理，在适当环节插入使用到的

央馆人工智能课程（含教材、配套资源、支持服务系统），展示所用

的软硬件或实验室环境，并保证画面清晰可见。具体要求如下：

1.录制课堂实录要有片头，片头时长不超过 5秒。内容包括：教

材、课题、年级、主讲教师工作单位和姓名等。

2. 课堂实录原片分辨率至少为标清，鼓励采用高清格式，视频

数据小于 1G，时长不少于 30分钟。

（三）教学课件

以演示文稿形式（.ppt 或.pptx 格式）提交，数据量小于 100M。
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（四）相关资源（可选）

以压缩文件形式（.zip 或.rar 格式）提交。压缩文件内含支持

课堂教学活动和解决教学问题所用的学习任务单、音视频素材等其他

资源（或资源链接）。

三、课例上传要求

（一）课例上传时间

授课教师于 2023 年 4 月 1 日 0：00—10 月 15 日 24：00 间，将

课例上传至全国师生信息素养提升实践活动（教师部分）中小学人工

智能教育教学课例征集项目（以下简称“课例征集项目”）平台。

（二）课例上传渠道与步骤

在“课例征集项目”平台上传课例，您可先通过下面的步骤流程

图了解操作步骤，以做到心中有数。下图为您呈现了上传课例的所有

环节，供您参考。
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接下来的篇幅将结合“课例征集项目”平台的功能和结构为您介

绍教师上传课例的详细步骤。

1.国家/地方平台账号注册

参加 2023 年课例征集项目的教师，如已有国家教育资源公共服

务平台（以下简称“国家平台”）或已联通国家数字教育资源公共服

务体系（以下简称“国家体系”）的地方服务平台（以下简称“地方

平台”）账号，可直接使用账号登录。如没有账号，需首先进入国家

平台（www.eduyun.cn）进行注册。
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注：如需了解地方平台是否已接入国家体系，您可在国家数字教

育资源公共服务体系（system.eduyun.cn）进行查询，如显示“已上

线”，说明地方平台已联通国家体系。

国家平台注册流程如下：

①点击导航栏左上角的“注册”按钮，进入注册流程，在教育类

型中选择“基础教育”点击进入。

②在用户注册界面下选择“教师”身份，根据各输入框后面的提

示，在相应的位置如实填写您的个人注册信息，勾选国家教育资源公
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共服务平台服务条款后，点击“立即注册”按钮，完成第一步账户信

息填写，即可进入激活账号界面。

为了确保您正常使用国家平台并参加“课例征集项目”，要求提

供个人的真实身份证号和手机号，并完善个人信息。

③界面出现您已成功申请账号提示，您可直接登录或者点击“立

即去邮箱激活账号”按钮，跳转至申请邮箱，点击链接即可完成账号

激活。
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④账号激活后，出现如下界面，显示您已经完成了在国家教育资

源公共服务平台的注册步骤。

⑤完成注册后，登录账号，平台会要求用户对账号进行实名认证，

完成实名认证后可继续使用平台服务。
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2.进入项目平台

在国家教育资源公共服务平台注册成功的或者已经拥有已联通

的地方服务平台账号的教师，即可通过以下流程进入“课例征集项目”

平台。

（1）国家平台账号进入

①教师进入国家教育资源公共服务平台首页（www.eduyun.cn）

或者中央电化教育馆中小学人工智能教育服务平台首页

（ai.eduyun.cn），进行登录操作。

http://www.eduyun.cn
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②进入国家教育资源公共服务平台个人空间，在“全部应用”中

找到“央馆 AI 教育”，第一次进入需要“确认授权”，确认后即跳转

到中央电化教育馆中小学人工智能教育服务平台首页。
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③在首页点击“全国师生信息素养提升实践活动（教师部分）中

小学人工智能教育教学课例征集项目”图片进入。

④在弹窗中选择您参与课例征集项目的学校名称。
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如学校下拉列表中没有您目前所属学校名称，您可进入国家教育

资源公共服务平台个人空间首页，在“全部应用”中找到“体系通”点

击进入，在界面左侧依次点击用户信息管理、实名认证管理，即可看

到界面右侧出现个人认证信息，点击操作中的“编辑”，修改学校信

息后保存即完成信息更正。  
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⑤在欢迎页选择“我要上传”即可进入课例上传页面。 

 

（2）通过地方平台进入 

①已有地方平台账号的教师（地方平台需已联通国家体系），可

以在地方平台上登录，进入“个人空间”或“互联互通”，找到“央馆

AI教育”或“中央电化教育馆中小学人工智能教育服务平台”应用图

标，点击跳转到中央电化教育馆中小学人工智能教育服务平台首页。 

应用图标：  

例：以某平台为例，可在“互联互通”下找到人工智能应用。 

 

注：地方平台与国家平台连通后无需在国家平台再次注册。 
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②在首页点击“全国师生信息素养提升实践活动（教师部分）中

小学人工智能教育教学课例征集项目”图片进入。 

 

③在弹窗中选择您参与课例征集项目的学校名称。 

 

如学校下拉列表中没有您目前所属学校名称，您可进入国家教育

资源公共服务平台个人空间首页，在“全部应用”中找到“体系通”点

击进入，在界面左侧依次点击用户信息管理、实名认证管理，即可看
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到界面右侧出现个人认证信息，点击操作中的“编辑”，修改学校信

息后保存即完成信息更正。  

 

 

 

④在欢迎页选择“我要上传”即可进入课例上传页面。 
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3.选择上传节点

下面我们将为您介绍如何在“课例征集项目”平台上通过学科目

录体系选择您要上传的课例节点。

（1）选择学科版本

在项目平台“课例上传”页面选择您预上传课例对应的学科和版

本，例如：小学人工智能、中央电化教育馆 2021 版。

（2）选择册次和课

点选左侧预上传课例的册次，在右侧呈现的该册次教材目录里查

找预上传的课节点，或者在搜索栏里输入相应的课节点名称，点击相

应课节点右侧“我要上传”按钮，随后在确认弹窗中点击“确定”，

即成功创建了一节您要上传的课例，完成选课操作。
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4.上传课例资源

（1）上传课堂实录

进入“上传资源”页面，点击“课堂实录”右侧“上传”按钮，

在上传弹窗中输入标题，选择上传文件，等待上传完成保存成功，即

完成课堂实录的上传。
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注：课堂实录为上传课例必传项。

课堂实录以 MP4 视频文件形式提交。课堂实录要展现案例中教师

完整的教学过程，同时要在适当的时候插入学生的课堂活动。建议教

师做好课堂实录后对其进行适当的后期剪辑处理，在适当环节插入使

用到的央馆人工智能课程（含教材、配套资源、支持服务系统），展

示所用的软硬件或实验室环境，并保证画面清晰可见。具体要求如下：
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1.录制课堂实录要有片头，片头时长不超过 5秒。内容包括：教

材、课题、年级、主讲教师工作单位和姓名等。

2.课堂实录原片分辨率至少为标清，鼓励采用高清格式，视频数

据小于 1G，时长不少于 30分钟。

课堂实录上传成功后，会在相应区域显示已传文件名称，如需修

改文件标题、更换资源等，可点击“删除”按钮删除资源后重新编辑

上传。

（2）上传教学设计

进入“上传资源”界面，点击“教学设计”右侧“上传”按钮，

在上传弹窗中输入标题，选择上传文件，等待上传完成后保存，即完

成教学设计的上传。教学设计要求以 word 文本形式（.doc 或.docx

格式）提交，大小不超过 100M，内容包括教学基本信息、学习目标、

学习重点与难点、教学活动设计与实施、学习评价、教学反思六个部

分。

注：教学设计为上传课例必传项。
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教学设计文档上传成功后，会在相应区域显示已传文件名称，如

需修改文件标题、更换资源等，可点击“删除”按钮删除资源后重新

编辑上传。

（3）上传教学课件

进入“上传资源”界面，点击“教学课件”右侧“上传”按钮，

在上传弹窗中输入标题，选择上传文件，等待上传完成后保存，即完

成教学课件的上传。教学设计要求以演示文稿形式（.ppt 或.pptx 格

式）提交，大小不超过 100M。尽量不要在课件中插入视频、动画等，

容易导致转码失败或影响转码后在线预览效果，可将视频、动画等素

材压缩后一并上传到相关资源下。

注：教学课件为上传课例必传项。
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教学课件文档上传成功后，会在相应区域显示已传文件名称，如

需修改文件标题、更换资源等，可点击“删除”按钮删除资源后重新

编辑上传。

（4）上传相关资源（可选）

进入“上传资源”界面，点击“相关资源”右侧“上传”按钮，

在上传弹窗中输入标题，选择上传文件，等待上传完成后保存，即完

成相关资源的上传。相关资源要求以压缩文件形式（.zip 或.rar 格

式）提交。压缩文件内含支持课堂教学活动和解决教学问题所用的学

习任务单、音视频素材等其他资源（或资源链接）。
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相关资源上传成功后，会在相应区域显示已传文件名称，如需修

改文件标题、更换资源等，可点击“删除”按钮删除资源后重新编辑

上传。

（5）完成上传

如果该节点下您需上传多个课时资源，可点击“增加课时”按钮

继续上传资源。完成全部资源上传后，点击“预览”按钮，进入“预

览提交”界面。
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5.提交上传课例

（1）预览提交

进入预览提交界面，可以看到您本次活动上传课例的全部内容，

在此界面，您可以查看每个课时的课堂实录、教学设计、教学课件和

相关资源，需要提醒您的是：您仍可返回上一步对您上传的资源进行

修改。

请您仔细确认上传课例的全部内容，确认无误后，阅读并同意《上

传保证与承诺》，勾选“我已阅读并同意《上传保证与承诺》”选项后

点击“提交”按钮。



23

点击“OK”按钮确认提交后，即成功上传一节课例。

（2）我的课例

完成了课堂实录、教学设计、教学课件、相关资源的上传并提交

后，可来到“我的课例”界面。
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①查看课例

点击“我的课例”，在此界面下点击“全部”按钮，您可在此板

块下查看您所上传课例列表及对应状态，如：“待提交”“已提交”。

“已提交”状态下，您可在此类别下查看您已提交的课例。点击

课例图标或课例名称即可对列表中的课例进行浏览。

“待提交”状态下，您可在此类别下查看您待提交的课例。点击

课例图标或课例名称即可对列表中的课例进行编辑。
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②修改课例

点击课例名称右侧的“修改”按钮跳转至“上传资源”界面，您

可修改已上传的课堂实录、教学设计、教学课件、其他资源等。

注：“已提交”和“待提交”状态下的课例均可进行修改操作，

“已提交”的课例修改后需重新提交。

③删除课例

如果您传错或者认为您所上传的课例不能完全展现您的实际水

平，想重新上传其他课例，可点击“删除”按钮，即可对已上传课例

进行完全删除，此操作需谨慎。

四、课例推荐与交流展示

我中心将于 2023 年底前组织专家推荐确定项目入围课例（分为

创新课例、典型课例、特色课例），由全国师生信息素养提升实践活

动（第二十七届教师活动）组委会统一公布入围课例名单并发放电子

证书（在课例上传平台“我的证书”模块查询与下载）。

项目入围课例将在“中央电化教育馆中小学人工智能教育服务平

台”（ai.eduyun.cn）上公开展示。我中心将择机召开全国交流展示
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活动，活动举办时间、方式、地点视具体情况确定（相关通知文件另

发）。

五、咨询与服务

如果您在工作中有问题需要咨询，请您通过以下方式联系我们：

1.咨询电话：400-8980-910 咨询 QQ：4008980910

（工作时间：周一至周五 8:30—17:00）

2.咨询邮箱：4008980910@b.qq.com

扫描下方二维码，关注微信公众号 CN1s1k，获取更多活动资讯。
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